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 ตน้ทุนงานก่อสรา้ง และ ตน้ทุนการกูย้ืม 

เดือน มิถุนายน – กนัยายน 2560 

เร่ือง : ข้อมูลเพ่ือประกอบความเข้าใจในด้านการบันทกึบัญชี 

ถาม :  1. ทางบริษัทฯ ได้ว่าจ้าง บริษัท ฤ. มาก่อสร้างอาคารเพ่ือด าเนินการเป็นสินทรัพย์เพ่ือ

การลงทุน โดยถ้าโครงการแล้วเสร็จจะเปิดให้เช่าพ้ืนที่ จากน้ันทางบริษัทฯได้ว่าจ้าง บริษัท อ. 

มาเป็นที่ปรึกษาเกี่ยวกับงานก่อสร้าง ซ่ึงบริษัท อ. ท าหน้าที่ ตรวจสอบงานที่ก่อสร้างให้เป็นไป

ตามคุณสมบัติและจ านวนที่ระบุไว้ในสัญญา ซ่ึงทางผู้สอบถามอยากทราบว่า ค่าใช้จ่ายในการ

ว่าจ้าง บริษัท อ. ถือเป็นราคาต้นทุนของสินทรัพย์หรือไม่ ถ้าไม่รวมค านวณเป็นต้นทุนแล้ว 

ค่าใช้จ่ายน้ีจะเป็นค่าใช้จ่ายต้องห้าม ตามาตรา 65 ตรี (5) ใช่หรือไม่ 

2. ดอกเบี้ ยจากการกู้ยืมเพ่ือน ามาก่อสร้างโครงการ ให้ถือเป็นต้นทุนของสนิทรัพย์หรือไม่ 

ตอบ : 1. ย่อหน้าที่ 21 ของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 40 เร่ือง อสังหาริมทรัพย์เพ่ือการลงทุน

(หรือย่อหน้าที่ 209 ของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการที่ไม่มีส่วนได้เสีย

สาธารณะ) ก าหนดหลักการวัดมูลค่าเมื่อรับรู้รายการดังน้ี 

 21 ต้นทุนของอสงัหาริมทรัพย์เพ่ือการลงทุนที่ได้มาโดยการซ้ือ ประกอบด้วย ราคาซ้ือ 

และรายจ่าย โดยตรงใดๆ ที่เกี่ยวกับการจัดหาสินทรัพย์ตัวอย่างของรายจ่ายโดยตรงที่เกี่ยวกับ

การจัดหา สนิทรัพย์ได้แก่ ค่าธรรมเนียมวิชาชีพส าหรับบริการทางกฎหมาย ค่าภาษีในการโอน

สนิทรัพย์ และต้นทุนในการท ารายการอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง 

- ดังน้ัน กิจการต้องพิจารณาก่อนว่าค่าที่ปรึกษาดังกล่าวเป็นรายจ่ายที่เกี่ยวข้องกับการ

จัดหาสินทรัพย์ดังกล่าวหรือไม่ หากกิจการพิจารณาแล้วว่าค่าที่ปรึกษาที่เกี่ยวข้องกับการ

ก่อสร้างถือเป็นส่วนหน่ึงโดยตรงของการก่อสร้างอสังหาริมทรัพย์เพ่ือการลงทุน กิจการก็

สามารถรวมค่าที่ปรึกษาดังกล่าวเป็นส่วนหน่ึงของต้นทุนอสงัหาริมทรัพย์เพ่ือการลงทุนได้  

 

2. ดอกเบ้ียที่เกดิจากการกู้ยืมที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับการก่อสร้างอสังหาริมทรัพย์เพ่ือการ

ลงทุน (เม่ือเป็นไปตามค านิยามของสินทรัพย์ที่เข้าเง่ือนไข) ต้องน ามารวมเป็นต้นทุนในการ

ก่อสร้าง ณ วันเร่ิมต้นการรวมต้นทุนจนถึงวันที่อสังหาริมทรัพย์เพ่ือการลงทุนพร้อมใช้งาน 

โดยวันเร่ิมต้นส าหรับการรวมต้นทุนกู้ยืมเป็นราคาทุนของสนิทรัพย์ หมายถึงวันแรกที่เข้าเกณฑ์

ทุกข้อดังต่อไปนี้  

(1) รายจ่ายเกี่ยวกบัสนิทรัพย์น้ันได้เกดิข้ึน 

(2) ต้นทุนการกู้ยืมได้เกดิขึ้น และ 

(3) สินทรัพย์อยู่ระหว่างการด าเนินการที่จ าเป็นในการเตรียมสินทรัพย์น้ันให้อยู่ใน
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สภาพพร้อมที่จะใช้ได้ตามประสงค์หรือพร้อมที่จะขาย 

ทั้งน้ีเป็นไปตามย่อหน้าที่ 10 ของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 23 เร่ือง ต้นทุนการกู้ยืม (หรือ

ย่อหน้าที่ 224 ของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการที่ไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ) 

ดังน้ี 

 10 ต้นทุนการกู้ยืมที่ เกี่ยวข้องโดยตรงกับการได้มา การก่อสร้าง หรือการผลิต

สินทรัพย์ที่เข้าเง่ือนไขเป็นต้นทุนที่สามารถหลีกเล่ียงได้หากกิจการไม่ก่อรายจ่ายข้ึนเพ่ือให้

ได้มาซ่ึงสนิทรัพย์ที่เข้าเง่ือนไข ดังน้ันเม่ือกจิการกู้ยืมเงินมาโดยเฉพาะเพ่ือให้ได้มาซ่ึงสินทรัพย์

ที่เข้าเง่ือนไข ต้นทุนการกู้ยืมที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับสินทรัพย์น้ันเป็นต้นทุนที่สามารถระบุได้

ในทนัท ี

ทั้งน้ีขอให้ท่านปรึกษาผู้สอบบัญชีของบริษัทอีกคร้ังเน่ืองจากเป็นผู้ที่มีข้อมูลมากกว่า

และต้องเป็นผู้ที่แสดงความเหน็ต่องบการเงินของกจิการ เพ่ือให้ได้รับค าตอบที่ถูกต้องย่ิงข้ึน 

 ตน้ทุนการกูย้ืม 

เดือนมีนาคม 2559 

เร่ือง : ต้นทุนการกู้ยืมเกี่ยวกบัการขาดทุนจากอตัราแลกเปล่ียน 

ถาม :  รบกวนขอหารือเกี่ยวกบั มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 23 เร่ืองต้นทุนการกู้ยืม 

6 ต้นทุนการกู้ยืม อาจรวมถึง 

6.1-6.4 

6.5 ผลต่างจากอตัราแลกเปล่ียนที่เกดิจากการกู้ยืมเงินตราต่างประเทศส่วนที่น ามา

ปรับปรุงกบัต้นทุนของดอกเบ้ีย 

ข้อหารือ : 

 บริษัท (ลูกค้า) ได้ท าการกู้ยืมเงินระยะยาวจากบริษัทในต่างประเทศ เพ่ือท าการ

ก่อสร้างอาคาร และได้มีผลกระทบจากอตัราแลกเปล่ียน ท าให้บริษัทมีผลก าไร/ขาดทุนจาก

อตัราแลกเปล่ียนจากเงินกู้ยืมดังกล่าวอย่างมีสาระส าคัญ 

  จากมาตรฐานการบัญชี ที่ว่า “6.5 ผลต่างจากอตัราแลกเปล่ียนที่เกิดจากการกู้ยืม

เงินตราต่างประเทศส่วนที่น ามาปรับปรุงกบัต้นทุนของดอกเบ้ีย” 

  บริษัทสามารถรับรู้ก าไร/ ขาดทุนจากอตัราแลกเปล่ียน เป็นต้นทุนของทรัพย์สนิได้

อย่างไร มีการค านวณหรือมีแนวทางปฏบัิติทางการบัญชีอย่างไร 

ตอบ :  จากย่อหน้าที่ 6.5  ผลต่างจากอตัราแลกเปล่ียนที่เกดิจากการกู้ยืมเงินตราต่างประเทศ

ส่วนที่น ามาปรับปรุงกบัต้นทุนของดอกเบ้ีย หมายถึงผลต่างอตัราแลกเปล่ียนที่เกดิจากการกู้ยืม

เงินตราต่างประเทศส่วนที่จะน ามารวมเป็นต้นทุนการกู้ยืมได้ จะต้องเป็นส่วนที่เกี่ยวข้องกบั

ดอกเบ้ียที่ควรมีอยู่จริงเทา่น้ัน เช่น  
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 หากการกู้ยืมเงิน 1 ล้านบาท ด้วยเงิน USD มีอตัราดอกเบี้ ย 5%  

 แต่หากบริษัทกู้ยืมเงิน 1 ล้านบาท ด้วยเงิน THB จะมีอตัราดอกเบี้ ย 7%  

ในกรณีน้ีบริษัทสามารถรับรู้ต้นทุนการกู้ยืมจากการกู้ยืมเงิน USD (ทั้งส่วนของ

ดอกเบี้ ย  5%  และขาดทุนจากอตัราแลกเปล่ียนที่เกดิข้ึน) ได้ไม่เกนิ 70,000 บาทตามต้นทุน

การกู้ยืมที่ควรมีอยู่ของกจิการ 

 ขาดทุนจากอตัราแลกเปล่ียนที่เกดิจากการกู้ยืมเงินตราต่างประเทศส่วนที่รวมกบั

ต้นทุนดอกเบ้ีย 5% แล้วเกนิกว่า 70,000 บาท ให้รับรู้เป็นค่าใช้จ่ายส าหรับงวด 

 ทั้งน้ีขอให้ทา่นศึกษารายละเอยีดของสญัญากู้ยืมเพ่ิมเติมจากบริษัทลูกค้าและปรึกษา

ฝ่าย technical ของส านักงาน เพ่ือให้ได้รับข้อมูลที่ใช้ประกอบการตัดสนิใจรอบด้าน โดย

ตัวอย่างที่ยกข้ึนมาเป็นเพียงตัวอย่างเพ่ือประกอบความเข้าใจเทา่น้ัน ไม่ถือเป็นส่วนหน่ึงของ

มาตรฐานการบัญชี และหากมีเน้ือหาที่เปล่ียนแปลงไป ค าตอบดังกล่าวอาจเปล่ียนแปลงได้

ขึ้นอยู่กบัสถานการณ์ที่เกดิข้ึน 

 

 

************** 


